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Opt organizații din Republica Moldova 
(Asociațiile obștești „Localinvest”, „Pros-
pect”, „Media-Guard” (în parteneriat cu 
Ziarul de Gardă),  „LEX XXI”,  „Centrul 
Contact Cahul” (în parteneriat cu „Cahul 
2030”), „AGER”, „Părinți Solidari” și pro-
iectul media „CU SENS”)  au beneficiat de 
granturi în valoare totală de peste 185 de 
mii de dolari pentru monitorizarea achizi-
țiilor publice în cadrul proiectul „Conso-
lidarea integrității în achizițiile publice”. 
Astfel, 71 de autorități contractante au fost 
monitorizate, valoarea financiară estimată 
cumulată a procedurilor monitorizate fiind 
de aproximativ 93,3 mln de dolari. 

Proiectele s-au concentrat într-un mod echilibrat atât pe monitori-
zare achizițiilor publice, cât și pe investigații jurnalistice – pe de o 
parte, cât și pe creșterea gradului de conștientizare, pe de altă par-
te. Organizațiile au emis un număr total de 231 de publicații, printre 
care articole, rapoarte, investigații, postări pe rețelele de socializare, 
emisiuni TV, videoclipuri explicative, emisiuni de radio, talk-show-
uri, materiale tipărite, școli de vară, infografice, campanii de infor-
mare, discuții publice și evenimente de instruire. Totodată, au fost 
formulate 69 de notificări și recomandări pe baza constatărilor în 
procesul de monitorizare a achizițiilor publice. Rezultatul așteptat al 
acestor eforturi ar fi obținerea eficienței în utilizarea banilor publici, 
minimizarea riscurilor autorităților publice, și în final, bunuri, lucrări 
și servicii publice de calitate pentru cetățenii Republicii Moldova.
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PROIECTUL DE CONSOLIDARE A ACHIZIȚIILOR PUBLICE, 
PREZENTAT LA ZIUA AMERICII DE LA CAHUL 

» Echipa proiectului 
„Consolidarea integrității 
în achizițiile publice”, 
implementat de Institutul 
pentru Dezvoltare și 
Inițiative Sociale (IDIS) 
„Viitorul” în colaborare 
cu Fondul de Parteneriat 
pentru Transparență din 
SUA, a prezentat proiectul 
în cadrul Zilei Americii, 
desfășurată la 20 mai 2023 
în municipiul Cahul.

Al treilea an, Ambasada SUA a organizat o serie 
de evenimente publice în aer liber consacrate 
cooperării dintre Republica Moldova și Statele 
Unite ale Americii. Evenimentul, dedicat partene-
riatului puternic dintre Republica Moldova și SUA, 

a evidențiat impactul pozitiv al asistenței ameri-
cane pentru locuitorii din Republica Moldova. 

Startul Zilei Americii la Cahul a fost dat de Ex-
celența sa, Ambasadorul SUA în Republica Mol-
dova, Kent D.Logsdon și Primarul municipiului 
Cahul, Nicolae Dandis. „Dragi prieteni, parteneri 
și invitați. Mulțumim mult autorităților de la Cahul, 
prezența cărora demonstrează parteneriatul și 
prietenia pe care SUA și Moldova le-au constru-
it de-a lungul deceniilor. De la independența 
Republicii Moldova, SUA au investit în Moldova 
peste 2 miliarde de dolari pentru a-i ajuta pe 
moldoveni să construiască un viitor democratic, 
prosper și sigur”, a declarat ambasadorul SUA în 
cadrul evenimentului. La rândul său, edilul muni-
cipiului Cahul a mulțumit pentru proiectele susți-
nute de poporul american și importanța acestora 
pentru localitate.
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Proiectul „Consolidarea integrității în achizițiile 
publice” urmărește susținerea reformelor în do-
meniul achizițiilor publice în Moldova, care vor 
spori transparența și corectitudinea achizițiilor 
publice prin împuternicirea cetățenilor de a res-
ponsabiliza instituțiile relevante. În acest sens, 
Ziua Americii la Cahul a constituit o platformă 
foarte bună pentru echipa proiectului de a comu-
nica direct cu vizitatorii și de a promova în rândul 
publicului valorile de transparență și integritatea 
achizițiilor. Astfel, pe parcursul zilei, participanții 
au fost informați despre obiectivele proiectului și 
rezultatele monitorizării achizițiilor publice de că-
tre societatea civilă, dar și alte inițiative ale IDIS 
„Viitorul” susținute cu suportul SUA. 

„Suntem onorați să prezențăm la ziua Americii la 
Cahul o parte din produsele elaborate în cadrul 
proiectului – „Consolidarea integrității în achiziții 
publice” - implementat de Institutul pentru Dez-
voltare și Inițiative Sociale (IDIS) Viitorul împreună 
cu Fondul de Parteneriat pentru Transparență 
din SUA. Astfel, cetățenii, dar și alte proiecte și 
programe (USAID, IOM, U.S. Embassy Moldova, 
proiectul Reforme Instituționale și Structurale în 
Moldova, Comunitatea Mea, Promo - LEX etc.) 
au aflat mai multe despre acțiunile noastre și a 
subgrantisților (Ziarul de Garda, Lex XXI, Părinți 
Solidari etc.) în domeniul achizițiilor publice. Ne 
bucurăm că un interes sporit a trezit Ghidul de 
monitorizare a achizițiilor publice – instrument 
pentru societatea civilă, buletinele informative, 

pliantele, infograficele din carnete ce vizează 
finanțarea educației si cum contribuim la o mai 
bună transparență financiară a instituțiilor de 
învățământ etc. Am încercat să comunicăm parti-
cipanților de la Ziua Americii despre metodologia 
stegulețelor roșii și cum cetățenii pot monitoriza 
eficiența utilizării banilor publici la ei în localitate. 
De asemenea, au fost prezentate rapoartele IDIS 
„Viitorul” elaborate în cadrul proiectului „Evalua-
rea statutului Democrației locale în Moldova”, cu 
susținerea financiară a National Endowment for 
Democracy”, a declarat Carolina Ungureanu, vi-
cedirector IDIS „Viitorul”  și managerul proiectului. 

Zilele Americii, organizate în acest an la Chișinău, 
Bălți și Cahul a inclus expoziția proiectelor de 
asistență americană. De asemenea, cei prezenți 
a avut parte de activități interesante si zone te-
matice pentru publicul larg: zona gastronomică, 
zona America Bus, unde publicul a avut posi-
bilitatea de a se familiariza cu oportunitățile de 
învățare a limbii engleze, zona scenei unde a 
avut loc un concert de muzică susținut de o trupă 
americană, precum și proiecția filmului american 
FINCH etc.

Zilelor Americii în Republica Moldova sunt la cea 
de-a treia ediție, marchând 30 de ani de la sta-
bilirea relațiilor diplomatice și de prietenie între 
Moldova și Statele Unite ale Americii.

Sursa: www.viitorul.org

http://viitorul.org/ro/content/achizi%C8%9Biile-publice-%C3%AEn-vizorul-societ%C4%83%C8%9Bii-civile
http://viitorul.org/ro/content/achizi%C8%9Biile-publice-%C3%AEn-vizorul-societ%C4%83%C8%9Bii-civile
http://www.viitorul.org/files/library/Ghid-monitorizare-achizi%C8%9Bii web final.pdf
http://www.viitorul.org/files/library/Ghid-monitorizare-achizi%C8%9Bii web final.pdf
http://www.viitorul.org/files/library/Ghid-monitorizare-achizi%C8%9Bii web final.pdf
http://www.viitorul.org
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» Mai multe organizaţii ale societăţii civile, jurnalişti, experţi şi monitori 
independenţi din Republica Moldova îşi vor consolida eforturile în ve-
derea implicării şi monitorizării achiziţiilor publice prin fondarea Coaliției 
de Monitorizare a Achiziţiilor Publice. În acest sens, la 29 iunie curent, a 
avut loc prima şedinţa de constituire a Coaliţiei. Aceasta este creată de 
Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul”, în comun 
cu Fondul de Parteneriat pentru Transparenţă (PTF) din SUA, ca parte a 
proiectului „Consolidarea integrității în achizițiile publice”, ce urmărește 
susținerea reformelor în domeniul achizițiilor publice în Moldova.

COALIȚIA DE MONITORIZARE 
A ACHIZIŢIILOR PUBLICE, 
LANSATĂ ÎN PREMIERĂ ÎN REPUBLICA MOLDOVA 
DE CĂTRE IDIS „VIITORUL”

Coaliția de Monitorizare a Achizițiilor Publice își 
va desfășura activitatea pe o durată de minim 
12 luni (reglementată printr-o strategie proprie și 
Regulament de organizare și funcționare), cu po-
sibilitatea de continuare în cazul în care membrii 
vor fi interesați.

„Misiunea Coaliției este consolidarea și coordo-
narea eforturilor societății civile care monitori-
zează achizițiile publice în procesul de partici-

pare la dialogul cu autoritățile publice. Scopul 
Coaliției este de a asigura o sinergie a eforturilor 
societății civile care monitorizează achizițiile pu-
blice în identificarea problemelor și propunerea 
de soluții pentru remedierea acestora autorități-
lor publice competente. Scopul acestor eforturi 
este influențarea politicilor publice, sporirea 
transparenței și integrității achizițiilor publice, 
asigurarea eficienței în utilizarea banilor publici, 
minimizarea riscurilor autorităților publice, și în 
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final, asigurarea cetățenilor cu bunuri, lucrări și 
servicii publice de calitate”, a declarat Carolina 
Ungureanu, vicedirectoare IDIS „Viitorul” și ma-
nagerul proiectului. 

La rândul său, Hady Fink, directorul proiectului 
din partea PTF a subliniat „Sperăm foarte mult 
că Coaliția de monitorizare va reprezenta o pia-
tră de temelie în construirea unei infrastructuri 
robuste de monitorizare a achizițiilor publice în 
Republica Moldova. Coaliția va dezvolta capaci-
tățile societății civile prin schimbul de experiență 
și va asigura ca constatările și recomandările din 
activitățile de monitorizare să contribuie la îmbu-
nătățirea sistemului de achiziții publice”.

„Coaliția instituită astăzi reprezintă o platformă 
pentru a ne face vocea auzită, pentru a fi mai 
puternici și pentru a avea un impact mai mare 
asupra creșterii transparenței și integrității secto-
rului achizițiilor publice. Coaliția rămâne în con-
tinuare deschisă și pentru alte organizații și mo-
nitori care vor să se alăture eforturilor noastre”, 
a îndemnat Diana Enachi, coordonatoare de pro-
iect și expertă achiziții publice la IDIS „Viitorul”.

Iar pentru reglementarea eforturilor în 
monitorizarea achizițiilor publice, inclusiv prin 
schimb de practici și tehnici de monitorizare, 
membrii se vor ghida de Strategia Coaliției de 
monitorizare, dar și de Regulamentul de orga-
nizare și funcționare a acesteia. Regulamentul 
definește misiunea, scopul și obiectivele Coa-
liției, printre care putem menționa: 

	asigurarea unui mediu de discuții 
participativ și incluziv, cu dezbateri 
permanente/sistematice a problemelor în 
domeniul achizițiilor publice; 

	elaborarea unei viziuni comune a 
societății civile asupra priorităților și 
direcțiile principale de dezvoltare a 
sistemului național de achiziții publice; 

	influențarea procesului decizional în 
domeniul achizițiilor publice, prin implicarea 
activă și transparentă în dialogul cu 
autoritățile de reglementare; 

	participarea la elaborarea politicilor 
publice în domeniul achizițiilor publice, 
monitorizarea și evaluarea implementării 
lor; studierea și discutarea experienței 
europene și internaționale relevante în 
domeniul achizițiilor publice; 

	promovarea transparenței în activitatea 
autorităților publice cu atribuții în domeniul 
achizițiilor publice; 

	elaborarea studiilor, analizelor, 
cercetărilor și rapoartelor în domeniul 
achizițiilor publice; participarea la acțiuni de 
instruire și educare în domeniul achizițiilor 
publice și monitorizarea acestora etc. 

„Ne propunem să contribuim la transparentizarea 
achizițiilor publice și sa venim cu recomandări de 
îmbunătățire a proceselor de achiziție la toate 
etapele de implementare”, a subliniat în acest sens 
expertul asociat al IDIS „Viitorul”, Vadim Ţurcan.

Membrii Coaliției sunt reprezentanți ai organi-
zațiilor societății civile, jurnaliști de investigație, 
monitori independenți, experți și alte persoanele 
interesate în monitorizarea achizițiilor publice. 
Aceștia vor primi suport din partea echipei IDIS 
„Viitorul” și PTF pentru a aplica într-un mod 
consolidat expertiza, experiența, campaniile de 
advocacy și recomandările formulate în vederea 
îmbunătățirii achizițiilor publice în Moldova. 
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„Vom avea oportunitatea să colaborăm mai mult 
și vom fi o platformă puternică care va putea 
înainta propuneri de politici, să inițieze discuții 
cu decidenții și autoritățile pentru a contribui la 
îmbunătățirea cadrului legal și modul în care se 
execută prevederile legale în domeniul achiziții-
lor publice”, este de părere Olga Diaconu, Coor-
donator de proiecte în cadrul Asociației pentru 
Guvernare Eficientă și Responsabilă AGER.

Valeriu Rusu, directorul executiv al Asociației 
„Habitat” a menționat „Vrem să ne unim efortu-
rile pentru ca banii publici ai contribuabilor să 
fie utilizați în trend pozitiv, fapt ce va contribui la 
dezvoltarea localităților noastre”.

La rândul său, Lilia Zaharia, directoarea Transpa-
rency International Moldova a subliniat importan-
ța parteneriatului pentru integritatea achizițiilor: 
„Mă bucur că aveți această inițiativă de a coa-
gula societatea civilă în domeniul achizițiilor, a 
scoate în evidență, a vocifera și combate ilegali-
tățile din domeniu”.

Iar Dumitru Cimpoeș, președintele Asociației 
„Feedback” din Basarabeasca a menționat „Au-
toritățile nu sunt atât de transparente pe cât noi 
credem, și nu cunoaștem cum într-adevăr sunt 
cheltuiți banii publici. Din acest motiv, suntem 

motivați să monitorizăm achizițiile publice pentru 
a asigura transparența locală”.

„Domeniul educațional este foarte afectat de 
corupție și la nivel de țară vedem o tendință 
negativă la utilizarea banilor, neținându-se ține 
cont de necesitățile prioritare. Prin intermediul 
Coaliției ne vom uni eforturile și poate reușim să 
stopăm acestă tendință”, își dorește Ala Reven-
co, președința Asociației „Părinți Solidari” .

„Vreau să contribui prin cunoștinele și experi-
ența mea la consolidarea integrității achizițiilor 
publice pentru o transparență mai mare, pentru 
eficientizarea banilor publici, prevenirea fraudei 
și a corupției în achizițiile publice”, a adăugat și 
monitorul independent, Ion Bulmaga.

De asemenea, în cadrul Coaliției a fi încurajată 
elaborarea diverselor materiale (articole privind 
monitorizarea achizițiilor publice, bune practici, 
rezultate ale recomandărilor propuse autorităților 
publice în domeniu etc.), iar unele materiale vor 
fi remunerate. Materialele elaborate și recoman-
dările formulate de către membrii Coaliției vor fi 
ulterior comunicate public și transmise decidenți-
lor, contribuind astfel la îmbunătățirea legislației, 
politicilor și practicilor din sector.

Sursa: www.viitorul.org

http://www.viitorul.org
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Programul de granturi se desfășoară în cadrul proiectului „Consolidarea integrității în 
achizițiile publice”. Scopul proiectului este de a sprijini reforma sectorului achizițiilor publice din 
Moldova, ceea ce va contribui la creșterea transparenței și echității procedurilor de achiziții prin 
abilitatea cetățenilor în sensul responsabilizării instituțiilor relevante. 

» Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul” în cola-
borare cu Fondul de Parteneriat pentru Transparență lansează cea de-a 
doua rundă a concursului de finanțare prin granturi pentru monitorizarea 
achizițiilor publice (Prima rundă de subgranturi a avut loc în 2022 și 2023, 
cu implementarea și finanțarea a opt proiecte). Granturile (în valoare între 
5.000 și 25.000 de dolari SUA) vor fi acordate reprezentanților organizați-
ilor societății civile din Republica Moldova pe baza unui proces deschis și 
competitiv de selecție ce urmărește implicarea societății civile în activități 
de monitorizare efectivă a achizițiilor publice. Pentru a participa la concur-
sul de granturi, reprezentanții organizațiilor societății civile vor depune o 
propunere de proiect de monitorizare a achizițiilor publice.

GRANTURI

IDIS „Viitorul” anunță 
RUNDA A DOUA A CONCURSULUI DE GRANTURI 

PENTRU SOCIETATEA CIVILĂ DIN MOLDOVA 
în domeniul monitorizării achizițiilor publice

http://viitorul.org/ro/content/achizi%C8%9Biile-publice-%C3%AEn-vizorul-societ%C4%83%C8%9Bii-civile
http://viitorul.org/ro/content/achizi%C8%9Biile-publice-%C3%AEn-vizorul-societ%C4%83%C8%9Bii-civile
http://viitorul.org/ro/content/granturi-acordate-societ%C4%83%C8%9Bii-civile-pentru-monitorizarea-achizi%C8%9Biilor-publice-afl%C4%83-care-sunt
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Obiectivele programului de granturi

 Efectuarea monitorizării independente a achizițiilor publice la nivel național, central, local (APL 
nivelul I și APL nivelul II), sectorial de către OSC-uri, utilizând o varietate de instrumente.

 Promovarea achizițiilor publice transparente, eficiente și responsabile. Pe baza constatărilor 
monitorizării efectuate, consilierea autorităților/entităților contractante cu privire la: potențialele 
riscuri în procesul de achiziție publică; indicatorii de risc la toate etapele procesului de achizi-
ție; neregulile și modalitățile de abordare a acestora în sensul îmbunătățirii procesului și preve-
nirii riscurilor de fraudă și corupție.

 Îmbunătățirea legislației, reglementărilor, politicilor, procedurilor și practicilor prin formularea 
de recomandări către autoritățile/entitățile contractante și cele de reglementare, ca urmare a 
constatărilor din procesul de monitorizare a achizițiilor publice.

Cine poate aplica?

Asociațiile obștești (organizațiile societății civile) înregistrate în Republica Moldova (din toate localită-
țile și regiunile țării) sunt eligibile să aplice în cadrul acestui apel. 

Criteriile de eligibilitate

Asociațiile obștești pot depune propunerile de proiect în mod individual sau în parteneriat cu una 
sau mai multe organizații ale societății civile. În cazul unui consorțiu se va atașa la dosar un acord de 
parteneriat semnat de toate părțile. Participanții la concurs trebuie să îndeplinească cele nouă cerințe 
obligatorii de la punctul 5 din Ghidul de finanțare.

Ce trebuie să includă propunerea de proiect?

Propunerea de proiect va fi axată pe monitorizarea procedurilor de achiziție publică în curs de desfă-
șurare (condiție obligatorie).  Vor fi monitorizate autoritățile contractante (cum ar fi autoritățile publice 
centrale și locale – de nivelul I și II) și/sau achizițiile dintr-un anumit sector (spre exemplu: educație, 
sănătate, utilități etc.). Fiecare organizație selectată va trebui să formuleze și să transmită în mod obli-
gatoriu recomandări autorităților/entităților contractante, factorilor de decizie, organelor de control/de 
drept/anticorupție, după caz. Iar la sfârșitul fiecărui proiect, fiecare organizație selectată va elabora în 
mod obligatoriu un raport de monitorizare. 

Activități neeligibile

Următoarele activități NU sunt eligibile pentru finanțare:
 activități care urmăresc fie în mod exclusiv, fie în mod specific, sponsorizări individuale pentru 

participarea la ateliere, seminare, conferințe, congrese;
 activități care urmăresc obținerea de burse individuale pentru studii sau cursuri de formare;
 activități care presupun elaborarea tezelor (Licență, Masterat sau Doctorat);
 activități care vizează finanțarea unei singure conferințe. Conferințele pot fi finanțate doar dacă 

fac parte dintr-o serie de activități care urmează să fie implementate în cadrul unui anumit pro-
iect de monitorizare;

 proiecte de monitorizare ce urmăresc profitul economic sau proiecte non-profit care servesc 
interesele unor grupuri țintă foarte limitate;

 activități care sprijină partidele politice;
 cercetare, analiza politică și juridică care nu are legătură cu o propunere anumită de monitori-

zare a achizițiilor.

GRANTURI

http://viitorul.org/files/achiztii publice/Ghid de finan%C5%A3are_Runda a II-a_Programul de granturi %C3%AEn cadrul proiectului Consolidarea integrit%C4%83%C8%9Bii %C3%AEn achizi%C8%9Biile publice.pdf
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Valoarea și durata proiectelor

Suma totală disponibilă pentru programul de granturi este de 100 000 USD. Asociațiile obștești 
înregistrate în Republica Moldova pot aplica și solicita granturi, care vor fi de minim 5 000 USD și 
maxim 25 000 USD. 

Perioada de implementare a proiectului nu trebuie să depășească 12 luni. Propunerile de proiect 
vor fi evaluate de către Comisia de evaluare în baza unei grile de evaluare. După evaluarea tuturor 
propunerilor, granturile vor fi oferite în limita bugetului disponibil.

Grila de evaluare a propunerilor de proiect și toate condițiile de aplicare pot fi găsite în Ghidul de 
finanțare.

Procedura de aplicare

Dosarul de participare trebuie să cuprindă următoarele documente obligatorii:

 Certificatul de înregistrare
 Formularul de aplicare (pentru partea narativa). Formularul poate fi completat în limba română 

sau în limba engleză. Vor fi  admise doar aplicațiile ce respectă acest model de formular. Pen-
tru a pregăti acest formular, asigurați-vă că luați în considerare cerințele obligatorii de la punc-
tul 5 din Ghidul de finanțare. În cazul unui consorțiu, rolul ambelor organizații trebuie să fie clar 
descris, precum și activitățile care urmează să fie desfășurate de experții propuși.

 Profilul organizației (descrierea organizației)
 CV-urile membrilor echipei de implementare și ale experților
 Bugetul proiectului. Bugetul va fi formulat utilizând acest model de buget. Bugetul trebuie să 

includă și suma pentru efectuarea auditului financiar extern (1 000 USD). Bugetul obligatoriu 
va include și justificarea cheltuielilor (conform formularului: pagina 1 și pagina 2). Compania 
care va efectua auditul financiar va fi desemnată de IDIS și PTF. Vor fi admise doar aplicațiile 
ce respectă acest model de formular.

În cazul unui consorțiu: se va atașa acordul de parteneriat semnat de toate părțile și 
contractul va fi semnat cu partenerul principal.

Doar dosarele complete vor fi admise pentru participarea la concurs.

Termenul limită

Termenul-limită de depunere a dosarului este 16 iulie 2023, ora 23.00, ora Moldovei. 
În subiectul mesajului trebuie să fie indicat cuvântul „Aplicație_subgrantare_monitorizarea achizițiilor 
publice”. Dosarul va fi expediat la adresa mihai.turcanu@viitorul.org și ungureanu.carolina@gmail.com 

GRANTURI

Participanții pot adresa întrebări de clarificare pe adresa de email mihai.turcanu@viitorul.org 
până pe 10 iulie 2023. Răspunsurile la toate întrebările adresate vor fi publicate pe 11 iulie 2023 pe 
pagina www.viitorul.org. 

Lista organizațiilor beneficiare va fi publicată pe pagina web a IDIS www.viitorul.org. 

Sursa: www.viitorul.org

http://viitorul.org/files/achiztii publice/Ghid de finan%C5%A3are_Runda a II-a_Programul de granturi %C3%AEn cadrul proiectului Consolidarea integrit%C4%83%C8%9Bii %C3%AEn achizi%C8%9Biile publice.pdf
http://viitorul.org/files/achiztii publice/Ghid de finan%C5%A3are_Runda a II-a_Programul de granturi %C3%AEn cadrul proiectului Consolidarea integrit%C4%83%C8%9Bii %C3%AEn achizi%C8%9Biile publice.pdf
http://viitorul.org/files/achiztii publice/RO_Formular de aplicare concurs granturi 2023.docx
http://viitorul.org/files/achiztii publice/Ghid de finan%C5%A3are_Runda a II-a_Programul de granturi %C3%AEn cadrul proiectului Consolidarea integrit%C4%83%C8%9Bii %C3%AEn achizi%C8%9Biile publice.pdf
http://viitorul.org/files/achiztii publice/Concurs granturi_Model buget FINAL 2023.xlsx
mailto:mihai.turcanu@viitorul.org
mailto:ungureanu.carolina@gmail.com
mailto:mihai.turcanu@viitorul.org
http://www.viitorul.org
http://www.viitorul.org
http://www.viitorul.org
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» În cadrul proiectul „Consolidarea integrității în achizițiile publice”, 
implementat de către Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale 
(IDIS) „Viitorul”, în parteneriat cu Fondul de Parteneriat pentru Trans-
parență (SUA) printr-un proces competitiv, au fost selectate opt orga-
nizații (Asociațiile obștești „Localinvest”, „Prospect”, „Media-Guard” (în 
parteneriat cu Ziarul de Gardă),  „LEX XXI”,  „Centrul Contact Cahul” 
(în parteneriat cu „Cahul 2030”), „AGER”, „Părinți Solidari” și proiectul 
media „CU SENS”) care au beneficiat de granturi în valoare totală de 
peste 185 de mii de dolari pentru monitorizarea achizițiilor publice.

Beneficiarii granturilor din prima rundă au im-
plementat proiecte de monitorizare a achizițiilor 
desfășurate de autoritățile publice, cum ar fi 
primăriile și consiliile raionale, întreprinderile cu 
capital public sau alte entități de stat. Astfel, 71 
de autorități contractante au fost monitorizate, iar 
valoarea financiară estimată cumulată a procedu-
rilor monitorizate este de aproximativ 93.339.581 
USD. Cele mai des monitorizate proceduri au 
fost licitațiile deschise (29%), cererea ofertelor de 
prețuri (25%), sau proceduri de negociere fără 
publicarea prealabilă a unui anunț de participare, 
și doar trei proiecte s-au concentrat pe achiziții de 
valoare mică. Monitorii au menționat că achizițiile 
de valoare mică sunt efectuate în cel mai puțin 
transparent mod și scot în evidență constatări „in-
teresante” în materie de nereguli, încălcări, ilega-
lități, conflicte de interese, situații fără precedent 
etc. În ceea ce privește sectoarele monitorizate, 
cel mai răspândit a fost cel al infrastructurii – find 
monitorizat de șase proiecte, și sectorul de sănă-
tate – monitorizat de trei proiecte. 

Beneficiarii au folosit o varietate de resurse pen-
tru a monitoriza procedurile de achiziții publice. 
Cea mai des folosită resursă a fost Mtender (șap-
te proiecte), al doilea cel mai folosit instrument 
fiind Ghidul de monitorizare a achizițiilor publice 
– instrument pentru societatea civilă, elaborat de 
IDIS „Viitorul” (șase mențiuni). OpenMoney este 

MONITORIZARE

71 DE AUTORITĂȚI PUBLICE CU ACHIZIȚII DE 
PESTE 93 MLN. DOLARI, MONITORIZATE DE 
ORGANIZAȚIILE BENEFICIARE ALE PROGRAMULUI 
DE GRANTURI OFERIT DE IDIS „VIITORUL” ȘI PTF

pe locul trei la acest capitol (patru mențiuni). Cu 
toate acestea, beneficiarii au indicat o serie de 
probleme cu Mtender, precum faptul că utilizarea 
acestuia nu este obligatorie pentru achiziții sec-
toriale sau întreprinderi de stat, că contractele nu 
sunt încărcate acolo, interfață și motor de căutare 
slab dezvoltat etc. 

Proiectele s-au concentrat într-un mod echilibrat 
atât pe monitorizare achizițiilor publice, cât și pe 
investigații jurnalistice – pe de o parte, cât și pe 
creșterea gradului de conștientizare și PR – pe de 
altă parte. Beneficiarii au emis un număr total de 
231 de publicații, printre care articole, rapoarte, in-
vestigații, postări pe rețelele de socializare, emisi-

http://viitorul.org/ro/content/achizi?n-vizorul-societ?ii-civile
https://mtender.gov.md/
http://www.viitorul.org/files/library/Ghid-monitorizare-achizi
http://www.viitorul.org/files/library/Ghid-monitorizare-achizi
https://openmoney.md/
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uni TV, videoclipuri explicative, emisiuni de radio, 
talk-show-uri, materiale tipărite, școli de vară, info-
grafice, campanii de informare, discuții publice și 
evenimente de instruire. 

Printre realizările centrale a subgrantiștilor putem 
menționa că, în raionul Cahul, de exemplu, a fost 
publicat articolul achizițiile publice sunt monito-
rizare de către cetățeni și presa locală cu supor-
tul A.O. Centrul „Contact-Cahul”. Astfel, au fost 
monitorizate șase proceduri de achiziție publice, 
creat un grup de lucru pe monitorizarea achizi-
țiilor, prezentate două rapoarte către autoritățile 
locale și publicate peste 14 articole în presa loca-
lă, cum ar fi Nicolae Olteanu: Ne străduim sa fim 
transparenți, Monitorizare cetățenească: Lucrările 
de reparație la drumul local Zîrnești-Baurci Mol-
doveni, Când va fi reparat drumul de acces spre 
s. Alexanderfeld, raionul Cahul sau Două centre 
de sănătate din raionul Cahul vor fi reparate de 
compania care a construit Stadionul ATLANT. Un 
alt obiectiv al proiectului a inclus sporirea gra-
dului de conștientizare a cetățenilor cu privire la 
necesitatea de a se implica în procesul de moni-
torizare a achizițiilor publice.

Prin intermediul proiectului „Monitorizarea achi-
zițiilor publice pentru anul 2022 din raionul Ci-
mișlia”, în premieră, în orașul Cimișlia, în grupul 
de lucru privind achizițiile publice au fost incluși 
reprezentanți ai societății civile și anume Asoci-
ația obștească „Prospect”. În cadrul proiectului 
au fost monitorizate șapte obiecte de reparație a 
drumurilor locale și două obiecte de infrastructură 
din raionul Cimișlia și anume reparația capitală a 
acoperișului Spitalului raional Cimișlia și amena-
jarea terenului adiacent a Muzeului de Istorie, Et-
nografie și Artă din orașul Cimișlia, iar concluziile 
monitorizării au fost relatate în reportaje și articole 
de presă. Iar în raionul Rîșcani, reprezentanții A.O. 
„Localinvest” au reușit să monitorizeze cum au 
fost cheltuiți banii alocați pentru lucrările de re-
parație într-un bloc al spitalului raional, dar și cum 
au fost gestionați banii alocați pentru întreținerea 
drumurilor din raionul Rîșcani. Încălcările au ieșit 
la iveală în procesul de monitorizare a achizițiilor 
publice în două instituții ale statului din raion.  

Programul de
granturi pentru
societatea civilă
din în domeniul
monitorizării
achizițiilor publice

Programul de subgranturi a fost desfășurat
în perioada 2022-2023, în cadrul proiectului
„Consolidarea integrității în achizițiile
publice”, implementat de IDIS „Viitorul"
 în colaborare cu Fondul de Parteneriat. 

Opt organizații au beneficiat de granturi 
în valoare totală de peste 185 de mii de
dolari pentru monitorizarea achizițiilor
publice.

Asociația obștească  „Media-Guard" (în parteneriat cu Ziarul de Gardă)

Asociația pentru Guvernare Eficientă și Responsabilă „AGER"

„Centrul Contact Cahul" (în parteneriat cu „Cahul 2030")

Asociatia pentru Drepturile Omului „LEX XXI"

Asociația obștească „Localinvest"

Asociația obștească „Prospect" 

Asociația „Părinți Solidari" 

Proiectul media „CU SENS”

ORGANIZAȚIILE BENEFICIARE

Valoarea procedurilor monitorizate
autorități

contractante
monitorizateproceduri de achiziții

monitorizate

1,6 mlrd lei 71

127

REZULTATE

IMPACT

Proiectul „Consolidarea integrității în achizițiile publice” este implementat de către Institutul pentru Dezvoltare
și Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul", împreună cu Fondul de Parteneriat pentru Transparență (SUA).

 

231 publicații realizate 
de subgrantiști

notificări și recomandări adresate
autorităților 69

Asociația pentru Guvernare Eficientă și Responsabilă „AGER"

Asociația „Părinți Solidari" 

„Centrul Contact Cahul" (în parteneriat cu „Cahul 2030")

Asociatia pentru Drepturile Omului „LEX XXI"

Cele mai multe recomandări 
14
14
13
11

https://ziuadeazi.md/achizitiile-publice-din-raionul-si-municipiul-cahul-vor-fi-monitorizate-de-societatea-civila/?fbclid=IwAR0TrvyoyOjmRhVYf7oTuPOEAhgo_El6Ovbdjj3KeyN49tfHTAWJzpGcL-M
https://ziuadeazi.md/achizitiile-publice-din-raionul-si-municipiul-cahul-vor-fi-monitorizate-de-societatea-civila/?fbclid=IwAR0TrvyoyOjmRhVYf7oTuPOEAhgo_El6Ovbdjj3KeyN49tfHTAWJzpGcL-M
https://ziuadeazi.md/achizitiile-publice-din-raionul-si-municipiul-cahul-vor-fi-monitorizate-de-societatea-civila/?fbclid=IwAR0TrvyoyOjmRhVYf7oTuPOEAhgo_El6Ovbdjj3KeyN49tfHTAWJzpGcL-M
https://ziuadeazi.md/nicolae-olteanu-ne-straduim-sa-fim-transparenti/
https://ziuadeazi.md/nicolae-olteanu-ne-straduim-sa-fim-transparenti/
https://ziuadeazi.md/monitorizare-cetateneasca-lucrarile-de-reparatie-la-drumul-local-zirnesti-baurci-moldoveni/
https://ziuadeazi.md/monitorizare-cetateneasca-lucrarile-de-reparatie-la-drumul-local-zirnesti-baurci-moldoveni/
https://ziuadeazi.md/monitorizare-cetateneasca-lucrarile-de-reparatie-la-drumul-local-zirnesti-baurci-moldoveni/
https://ziuadeazi.md/cand-va-fi-reparat-drumul-de-acces-spre-s-alexanderfeld-raionul-cahul/
https://ziuadeazi.md/cand-va-fi-reparat-drumul-de-acces-spre-s-alexanderfeld-raionul-cahul/
https://ziuadeazi.md/doua-centre-de-sanatate-din-raionul-cahul-vor-fi-reparate-de-compania-care-a-construit-stadionul-atlant/
https://ziuadeazi.md/doua-centre-de-sanatate-din-raionul-cahul-vor-fi-reparate-de-compania-care-a-construit-stadionul-atlant/
https://ziuadeazi.md/doua-centre-de-sanatate-din-raionul-cahul-vor-fi-reparate-de-compania-care-a-construit-stadionul-atlant/
https://mediatv.md/homepage/cimislia/
https://mediatv.md/homepage/cimislia/
https://tvn.md/video-societatea-civila-la-straja-banilor-publici-ce-incalcari-au-admis-autoritatile-din-riscani/
https://tvn.md/video-societatea-civila-la-straja-banilor-publici-ce-incalcari-au-admis-autoritatile-din-riscani/
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loc la ANI unde au fost procurate bunuri și servi-
cii, printre care mașină de spălat rufe cu uscător, 
o bucătărie, fotolii etc., în sumă totală de circa 3 
milioane și jumătate de lei; aflăm prin Investigație: 
De ce nu aud? de se tergiversează procedura de 
achiziție a implanturilor auditive, cine și cum poa-
te contesta licitațiile publice și cum poți accesa 
licitațiile publice? și alte subiecte interesante.

Iar în municipiul Bălți, prin proiectul implemen-
tat de Asociația pentru Drepturile Omului „LEX 
XXI” - „Achiziții publice pe înțelesul tuturor” s-a 
reușit responsabilizarea autorităților publice, dar 
și sporirea gradului de informare a cetățenilor 
pe marginea subiectului achiziții publice prin 
investigații - Investigație: Unde este trotuarul de 
pe strada Mihail Sadoveanu, ori cum reușește 
Primăria Bălți să ocolească cadrul normativ al 
Republicii Moldova?,  reportaje – cel mai recent 
fiind VIDEO | Ei se ceartă, iar bălțenii suferă, info-
grafice, dialoguri publice, materiale și campanii 
informative. Toate aceste produse vor contribui 
la îmbunătățirea acestui sector și la creșterea 
transparenței în municipiu. 

La Chișinău, în cadrul proiectului „Consolidarea 
capacității de monitorizare a achizițiilor publice 
pentru jurnaliști și activiști”, de Asociația Me-
dia-Guard, au fost publicate trei investigații jur-
nalistice, organizate sesiuni de comunicare cu 
participarea autorităților competente în domeniul 
accesului la informația de interes public, am orga-
nizat o tabără de vară în cadrul căreia, experți în 
achiziții, transparență, acces la informație, dar și 
jurnaliști au instruit 15 tineri în domeniul achizițiilor 
publice. Tinerii au învățat cum sunt organizate 
achizițiile publice, ce informații pot găsi pe porta-
lurile tender.gov.md, mtender.gov.md și ansc.md 
și care este cadrul legal al sistemului de achiziții 
publice, cum să identifice teme în sistemul de 
achiziții care i-ar afecta pe cei mai vulnerabili, 
cum să documenteze averile funcționarilor, care 
sunt baze de date utile pentru a verifica ipoteza 
unor tendere cu probleme, care sunt riscurile de 
corupție în achizițiile publice, cum să formuleze 
solicitările de informație ca să obțină dosare pri-
vind achizițiile publice, ce este clientelismul politic 
și ce efecte are și cum pot monitoriza problemele 
de interes la nivel local. De la jurnaliștii proiectu-
lui media „CU SENS” putem afla prin intermediul 
materialelor video ce este banul public, ce bunuri 
sau servicii a procurat o primărie, un minister sau 
orice altă instituție de stat din banii publici, cum 
peste 21 de milioane de lei, bani publici, au fost 
investiți în Parcul industrial Cahul, care deocam-
dată arată ca o ruină; ce achiziții dubioase au avut 

La rândul ei, Asociația Obștească „Părinți Soli-
dari” a realizat în cadrul programului de granturi 
un Ghid video despre monitorizarea achizițiilor 
publice din sistemul educațional. Ghidul repre-
zintă un suport pentru părinți, elevi, dar și orice 
cetățean interesat să urmărească cum sunt chel-
tuiți banii publici pentru școlile din țară. Materialul 
video explică importanța implicării în monitoriza-
rea bugetelor alocate instituțiilor de învățământ, 
lucru care aduce un impact direct asupra calității 
procesului educațional. Totodată, au fost create 

https://www.facebook.com/watch/?v=224476280042556
https://www.facebook.com/watch/?v=410916357910688
https://www.facebook.com/watch/?v=1274589963347830
https://www.facebook.com/watch/?v=1274589963347830
https://www.facebook.com/watch/?v=456166476461927
https://www.facebook.com/watch/?v=456166476461927
https://lex21.md/archives/5680?fbclid=IwAR29jhYH1jv6GSZtDeVde4YEHyd1ee8RGaDCXNvtFDkcZ_6v_7LXH-A9v0o
https://lex21.md/archives/5680?fbclid=IwAR29jhYH1jv6GSZtDeVde4YEHyd1ee8RGaDCXNvtFDkcZ_6v_7LXH-A9v0o
https://lex21.md/archives/5680?fbclid=IwAR29jhYH1jv6GSZtDeVde4YEHyd1ee8RGaDCXNvtFDkcZ_6v_7LXH-A9v0o
https://lex21.md/archives/5680?fbclid=IwAR29jhYH1jv6GSZtDeVde4YEHyd1ee8RGaDCXNvtFDkcZ_6v_7LXH-A9v0o
https://nordnews.md/video-ei-se-cearta-iar-baltenii-sufera-cine-este-vinovat-de-reparatia-fara-sfarsit-de-pe-strada-independentei/
https://mediaguard.ngo/provocarile-jurnalistilor-si-activistilor-in-documentarea-articolelor-despre-achizitiile-publice-discutate-cu-autoritatile/
https://mediaguard.ngo/provocarile-jurnalistilor-si-activistilor-in-documentarea-articolelor-despre-achizitiile-publice-discutate-cu-autoritatile/
https://mediaguard.ngo/provocarile-jurnalistilor-si-activistilor-in-documentarea-articolelor-despre-achizitiile-publice-discutate-cu-autoritatile/
https://mediaguard.ngo/provocarile-jurnalistilor-si-activistilor-in-documentarea-articolelor-despre-achizitiile-publice-discutate-cu-autoritatile/
https://www.facebook.com/watch/?v=1135804903778577
https://www.facebook.com/cusens.md/posts/pfbid03ost1PM3ZjgJX1UCovbAYVSe2vz4EFdVUipGHwUHna9MmWQm67eysyDFU2WreQMil?__cft__%5B0%5D=AZVVJwA4YWQbg8og_zB7tRRFIWucadoDSVbON9brQ3O8gGgX2CZWr6FCihKSs1tlhpX2wCFc4mSTRSXHKYxMvD1gTp-w4Dv-eWEW18M_P0GrAb3RwVLQJSutsY_gXrtOPNabMhCqxDqo8P67PBlIfYbjulpuWde4VsdM-JxYhoHvGA&__tn__=%2CO%2CP-y-R
https://www.facebook.com/cusens.md/posts/pfbid03ost1PM3ZjgJX1UCovbAYVSe2vz4EFdVUipGHwUHna9MmWQm67eysyDFU2WreQMil?__cft__%5B0%5D=AZVVJwA4YWQbg8og_zB7tRRFIWucadoDSVbON9brQ3O8gGgX2CZWr6FCihKSs1tlhpX2wCFc4mSTRSXHKYxMvD1gTp-w4Dv-eWEW18M_P0GrAb3RwVLQJSutsY_gXrtOPNabMhCqxDqo8P67PBlIfYbjulpuWde4VsdM-JxYhoHvGA&__tn__=%2CO%2CP-y-R
https://www.facebook.com/cusens.md/posts/pfbid03ost1PM3ZjgJX1UCovbAYVSe2vz4EFdVUipGHwUHna9MmWQm67eysyDFU2WreQMil?__cft__%5B0%5D=AZVVJwA4YWQbg8og_zB7tRRFIWucadoDSVbON9brQ3O8gGgX2CZWr6FCihKSs1tlhpX2wCFc4mSTRSXHKYxMvD1gTp-w4Dv-eWEW18M_P0GrAb3RwVLQJSutsY_gXrtOPNabMhCqxDqo8P67PBlIfYbjulpuWde4VsdM-JxYhoHvGA&__tn__=%2CO%2CP-y-R
https://www.facebook.com/cusens.md/posts/pfbid02nPSoLKudCDpJrczydvtFpi6Ra1SrX7oscB1fAAy473oUkFDKTVeR5iGCWMvCnYMRl?__cft__%5B0%5D=AZUj1CxBUXVAsWLUpXMkUO05ymzu4p4j05j8gUXepP2Ky7CLr-suQpSirbgz-owO8MUxeO_UTXmTjRzV-b2ioDkPtZ9S8L6dgAY_FxWsEflRzKPXR2k4uqQ-ux3mph5sITAMc8nz_IUJr90itwPZS0iYQwsUSo3RxTBwJnwI5d820w&__tn__=%2CO%2CP-y-R
https://www.facebook.com/cusens.md/posts/pfbid02nPSoLKudCDpJrczydvtFpi6Ra1SrX7oscB1fAAy473oUkFDKTVeR5iGCWMvCnYMRl?__cft__%5B0%5D=AZUj1CxBUXVAsWLUpXMkUO05ymzu4p4j05j8gUXepP2Ky7CLr-suQpSirbgz-owO8MUxeO_UTXmTjRzV-b2ioDkPtZ9S8L6dgAY_FxWsEflRzKPXR2k4uqQ-ux3mph5sITAMc8nz_IUJr90itwPZS0iYQwsUSo3RxTBwJnwI5d820w&__tn__=%2CO%2CP-y-R
https://www.facebook.com/watch/?v=224476280042556
https://www.youtube.com/watch?v=ie2XwZo0chI
https://www.youtube.com/watch?v=ie2XwZo0chI
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diverse imnografice, articole privind monitoriza-
rea achizițiilor în educație și câteva emisiuni live 
alături de părinți, experți și reprezentanți ai Minis-
terului Educației.

Iar Asociația pentru Guvernare Eficientă și Res-
ponsabilă (AGER) a monitorizat procedurile de 
achiziții desfășurate în conformitate cu prevede-
rile Legii 74/2020 privind achizițiile în sectoare-
le energeticii, apei, transporturilor și serviciilor 
poștale, în cadrul proiectului „Monitorizarea 
achizițiilor sectoriale în Republica Moldova”. 
Rezultatele monitorizării sunt incluse în Raportul 
de monitorizare a achizițiilor sectoriale, lansat 
în ianuarie 2023. În baza concluziilor, raportul 
conține o serie de sugestii și recomandări, atât 
de ordin legislativ și normativ, cât și de ordin 
funcțional, orientate spre îmbunătățirea sistemu-
lui de achiziții sectoriale din Republica Moldova. 
Raportul a fost elaborat în rezultatul analizei a 
aproximativ 100 de proceduri de achiziție des-
fășurate conform Legii nr. 74/2020. Totodată, 
AGER a editat primul Ghid cu privire la aplica-

rea Legii 74 din 21.05.2020 privind achizițiile 
în sectoarele energeticii, apei, transporturilor și 
serviciilor poștale. Scopul acestui ghid este fa-
miliarizarea cu prevederile Legii Nr. 74/2020 pri-
vind achizițiile sectoriale, și anume când și cum 
acestea trebuie aplicate.

Problemele întâlnite cel mai des în timpul 
activităților de monitorizare au fost lipsa de 
cooperare și deschidere din partea autorității/
entității contractante, precum și dificultatea de 
a obține informații de interes public. Pentru a 
face față acestor și altor dificultăți, beneficiarii 
au propus, printre altele, ca autoritatea/entitatea 
contractantă să ia măsuri pentru corectarea 
neregulilor și abaterilor de la legislație 
identificate de monitori; să fie crescut nivelul de 
participare/implicare a societății civile în grupul 
de lucru pentru achiziții al autorității contractante 
sau să se modifice legislația, reglementările 
sau procedurile. În ceea ce privește aceste 
dificultăți întâmpinate de beneficiari, echipa IDIS 
„Viitorul” a oferit sprijin constant tuturor celor 
care au solicitat acest lucru, oferind sfaturi cu 
privire la modul de a interacționa cu autoritățile 
contractante și alte autorități relevante pentru 
a se asigura că beneficiarii își pot desfășura 
activitatea de monitorizare. 

Beneficiarii au formulat un număr total de 69 de 
notificări și recomandări pe baza constatărilor 
în procesul de monitorizare a achizițiilor 
publice. Recomandările au fost adresate, mai 
ales în formă scrisă, sau publicate pe site-urile 
beneficiarilor, precum autoritățile contractante 
monitorizate, dar și Ministerului Finanțelor, 
Centrului Național Anticorupție, Agenția Achiziții 
Publice, Cabinetul Prim-ministrului, Parlament, 
Centrul pentru achiziții publice centralizate 
în sănătate etc. Rezultatul așteptat ar fi 
obținerea eficienței în utilizarea banilor publici, 
minimizarea riscurilor autorităților publice, și în 
final, bunuri, lucrări și servicii publice de calitate 
pentru cetățenii Republicii Moldova.

Autoare: Carolina Ungureanu, 
vicedirector IDIS „Viitorul” și manager de proiect

https://ager.md/wp-content/uploads/2023/01/ager_ghid_web.pdf
https://ager.md/wp-content/uploads/2023/01/raport_ianuarie_web2.pdf
https://ager.md/wp-content/uploads/2023/01/raport_ianuarie_web2.pdf
https://ager.md/wp-content/uploads/2023/01/ager_ghid_web.pdf
https://ager.md/wp-content/uploads/2023/01/ager_ghid_web.pdf
https://ager.md/wp-content/uploads/2023/01/ager_ghid_web.pdf
https://ager.md/wp-content/uploads/2023/01/ager_ghid_web.pdf
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Deși majorarea pragurilor pentru contractele de 
achiziții publice de valoare mică a fost motivată de 
autorități drept un mecanism de ajustare la inflație, 
mai mulți reprezentanți ai societății civile au sem-
nalat riscul unei transparențe reduse prin impo-
sibilitatea de monitorizare a acestor proceduri. În 
avizul AGER, IDIS Viitorul, Inițiativa Pozitivă privind 
proiectele de modificarea Legii nr. 131/2015, potri-
vit pct. 70 din Regulamentul 870/2022, autorități-
le/entitățile contractante sunt obligate să prezinte 
trimestrial, până la data de 15 a lunii următoare, în 
SIA „RSAP” MTender, informația cu privire la achi-

zițiile publice de valoare mică realizate în confor-
mitate cu prevederile pct. 14.

Necesitatea publicării informațiilor în sistemul 
electronic MTender a fost semnalată și în Apelul 
Public al societății civile privind necesitatea asigu-
rării transparenței și reglementării eficiente a achi-
zițiilor publice de valoare mică. Recent, Ministerul 
Finanțelor a anunțat lansarea noului funcțional de 
raportare a achizițiilor de valoare mică prin inter-
mediul platformei electronice de achiziții ,,mten-
der.md”. În comunicat se menționează faptul că, 

» La 1 iulie 2023 a intrat în vigoare Hotărârea Guvernului nr. 870 din 
14.12.2022 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la achizițiile publi-
ce de valoare mică. Anterior, la data de 02 februarie 2023, au fost adop-
tate modificările la Legea 131/2015 privind majorarea pragurilor pentru 
contractele de achiziții publice de valoarea mică, drept urmare a inflației 
ridicate din ultima perioadă. Astfel, pentru contractele de achiziții de bu-
nuri și servicii pragul crește de la 200 000 de lei până la 300 000 de lei 
fără TVA; pentru contractele de achiziții de lucrări de la 250 000 lei la 
375 000 de lei fără TVA, iar pentru contractele de achiziții publice care au 
ca obiect servicii sociale de la 400 000 de lei la 600 000 de lei fără TVA.

ACHIZIȚIILE PUBLICE DE VALOAREA MICĂ – 
MAI TRANSPARENTE DIN 1 IULIE?

https://ager.md/avizul-ager-idis-viitorul-initiativa-pozitiva-privind-proiectele-de-modificarea-legii-nr-131-2015/
https://ager.md/avizul-ager-idis-viitorul-initiativa-pozitiva-privind-proiectele-de-modificarea-legii-nr-131-2015/
https://ager.md/avizul-ager-idis-viitorul-initiativa-pozitiva-privind-proiectele-de-modificarea-legii-nr-131-2015/
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=134614&lang=ro
https://ager.md/apel-public-al-societatii-civile-privind-necesitatea-asigurarii-transparentei-si-reglementarii-eficiente-a-achizitiilor-publice-de-valoare-mica/
https://ager.md/apel-public-al-societatii-civile-privind-necesitatea-asigurarii-transparentei-si-reglementarii-eficiente-a-achizitiilor-publice-de-valoare-mica/
https://ager.md/apel-public-al-societatii-civile-privind-necesitatea-asigurarii-transparentei-si-reglementarii-eficiente-a-achizitiilor-publice-de-valoare-mica/
https://ager.md/apel-public-al-societatii-civile-privind-necesitatea-asigurarii-transparentei-si-reglementarii-eficiente-a-achizitiilor-publice-de-valoare-mica/
https://mf.gov.md/ro/content/ip-”-de-comun-cu-ministerul-finan??ionalului-de-raportare
https://mf.gov.md/ro/content/ip-”-de-comun-cu-ministerul-finan??ionalului-de-raportare
https://mf.gov.md/ro/content/ip-”-de-comun-cu-ministerul-finan??ionalului-de-raportare
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=134614&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=134614&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=134614&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?lang=ro&doc_id=113104
https://www.legis.md/cautare/getResults?lang=ro&doc_id=113104
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prin intermediul platformei autoritățile contractan-
te vor putea raporta și gestiona toate contractele/
facturile de achiziții publice de valoare mică într-un 
mod simplu și centralizat.

Informațiile detaliate privind procedura de rapor-
tare a achizițiilor de valoare mică pot fi consultate 
prin accesarea ghidului de utilizare disponibil pe 
platforma „mtender.md”. Funcționalitatea va fi 
disponibilă pe platforma electronică de achiziții 
„mtender.md” începând cu data 10 iulie 2023 și 
este un serviciu gratuit. Deși se menționează că 
ghidul oferă instrucțiuni privind modul de utilizare 
a platformei pentru raportarea corectă a achizițiilor, 
în textul ghidului nu sunt identificate informații pri-
vind modalitatea de raportare și publicare în siste-
mul MTender a achizițiilor care, conform prevederi-
lor noului Regulament, nu se desfășoară electronic. 

Achizițiile publice de valoare mică reprezintă con-
tractele care au ca obiect achiziția de bunuri, exe-
cutarea de lucrări sau prestarea de servicii, planifi-
cate și încheiate de către autoritățile contractante, 
ale căror valoare estimată, fără taxa pe valoarea 
adăugată, nu depășesc pragurile prevăzute la 
art.2 alin (1) din Legea nr.131/2015 privind achizițiile 
publice și art.1 alin (3) din Legea nr.74/2020 privind 
achizițiile în sectoarele energeticii, apei, transpor-
tului și serviciilor poștale.

Achizițiile publice de valoare mică se realizează de 
către autoritatea contractantă în baza planului anual 
de desfășurare a achizițiilor publice sau din motive 
de urgență, ca urmare a apariției unor necesități 
neplanificate sau evenimente imprevizibile. Motivele 
de urgență sunt justificate prin argumente concrete 
și stabilite de grupul de lucru printr-un proces-ver-
bal, în conformitate cu pct. 8 din Regulament, în ca-
zurile strict necesare, din motive de maximă urgență 
ca urmare a unor evenimente imprevizibile pentru 
autoritatea/entitatea contractantă în cauză, nu se 
pot respecta termenele pentru procedura de achi-
ziție de valoare mică prin SIA ,,RSAP”. Situațiile invo-
cate pentru a justifica maxima urgență nu trebuie să 
fie imputabile autorităților/entităților contractante.

Sursa: AGER și IDIS „Viitorul” 
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PROPUNERILE IDIS „VIITORUL” ȘI AGER la 
proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 74/2020 
privind achizițiile în sectoarele energeticii, apei, 
transporturilor și serviciilor poștale

» În primul rând, apreciem pozitiv faptul că unele recomandări, anterior 
prezentate de către societatea civilă, au fost luate în considerare și 
incluse în proiect. În acest sens, menționăm reglementarea atribuțiilor 
Agenției Achiziții Publice referitoare la sectorul achizițiilor de utilități, 
inclusiv stabilirea competențelor de monitorizare a procedurilor de 
achiziții sectoriale, instruirea și acordarea suportului metodologi, 
analiza statistică a achizițiilor sectoriale, elaborarea și publicarea 
rapoartelor privind achizițiile sectoriale. 

În al doilea rând, analizând proiectul propus pentru consultări 
publice, tabelul de concordanță și tabelul comparativ (prevederile 
Legii 74/2020 și cele ale Directivei 25/2014), am formulat recomandări 
de îmbunătățire sau de clarificare ale normelor vagi, incomplete și 
care, prin urmare, pot genera discreție, transparență redusă și riscuri 
de fraudă și corupție.
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Prevedere proiect Comentariu / Propunere

Art. 1 (5) Guvernul, o dată la doi 
ani, evaluează necesitatea ajustării 
pragurilor prevăzute la alin. (1) și, 
după caz, propune parlamentului 
revizuirea lor.

Această prevedere are caracter exclusiv de recomandare, 
nu de normă. Eficacitatea acesteia este nulă.

Art. 6. Achiziții mixte care cuprind 
aceeași activitate

Există neconcordanțe și contradicții între prevederile alin. 
(3), (4) și (5), care se referă la situația în care se atribuie un 
singur contract mixt cu elemente de achiziție conform Legii 
74, cât și altor legi. La alin. (3) se spune că în cazul în care 
se atribuie un singur contract, care conține atât elemente 
de achiziție conform legii 74, cât și elemente de achiziție 
conform altor legi, se aplică legea 74, indiferent de valoarea 
părților care ar fi în mod normal supuse unui alt act normativ. 
La alin. (4) se spune că în cazul în care contractul conține 
atât elemente din legea 74, cât și elemente de concesiuni, 
se aplică legea 74 numai în cazul în care valoarea părții din 
contract care reprezintă achiziția sectorială este egală sau 
depășește pragurile prevăzute la art. 1.

Abordarea de la alin. (4). Legea cu privire la concesiuni pre-
vede necesitatea elaborării unui studiu de fezabilitate pentru 
propunerile de concesiune, din care să reiasă inclusiv că nu 
este mai rațional să se aplice o procedură de achiziție. Deci 
prioritar ar fi aplicarea unei proceduri de achiziție față de 
procedura de concesiune, pentru a nu denatura concuren-
ța. Din alin. (4) pare să se dea prioritate unei proceduri de 
concesiune, deși în alin. (3) se acordă prioritate legii 74. Nu 
este oportun să fie prevăzut expres faptul că se aplică Le-
gea 74 exclusiv în cazul în care valoarea depășește pragu-
rile de la art. 1. De fapt, ar trebui să se încurajeze aplicarea 
legii 74 chiar și atunci când pragurile sunt mai mici.

La alin. (5) se face, la fel, referire la achiziții cu elemente 
din legea 74, cât și la achiziții conform altor acte normative și 
se prevede că se aplică actul normativ pentru obiectul prin-
cipal de activitate.

Astfel, e dificil să se facă distincție între actele normative 
care ar putea fi aplicabile unei situații concrete.

Art. 6/1. Achiziții mixte care cuprind 
mai multe activități

Acest articol aduce mai multă confuzie decât claritate. În 
primul rând, nu este clar cum facem distincția dintre „ace-
eași activitate” și „mai multe activități”, ca să știm ce articol 
va fi aplicabil. În al doilea rând, ar putea cauza abuzuri 
atunci când o EC va include la pachet mai multe activități, 
pentru a face aplicabilă o anumită lege, care ar oferi mai 
puțină transparență eventual, în mod artificial.
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7. La articolul 9 la alineatul (1) litera 
b), după cuvintele „gazelor naturale” 
se completează cu cuvintele „în 
contextul obligației de serviciu 
public”.

Nu e clar ce înseamnă „în contextul obligației de serviciu 
public”. Norma trebuie să fie clară și expusă conform 
cerințelor de tehnică legislativă (art.54 din Legea 
nr.100/2017). Directiva 2014/25/UE utilizează expresii 
precum ”furnizează un serviciu public”. În cazul în care 
autorul dorește să preia sensul acestor prevederi din 
Directiva UE, urmează să ajusteze textul corespunzător (în 
mod special cu revizuirea ”în contextul obligației”).

8. Articolul 18 se modifică după cum 
urmează: articolul se completează 
cu alineatele (2), (3) și (4) cu 
următorul cuprins:

„(2) Prezenta lege nu se aplică 
contractelor și concursurilor de 
soluții atribuite sau organizate 
conform procedurilor specifice 
a unei instituții financiare 
internaționale, în cazul în care 
contractele sau concursurile de 
soluție în cauză sunt finanțate 
integral de instituția respectivă.

(3) În cazul contractelor și 
concursurilor de soluții cofinanțate 
în cea mai mare parte de o instituție 
financiară internațională, părțile 
convin asupra procedurilor de 
atribuire aplicabile.

Este majorată semnificativ marja achizițiilor pentru 
care nu se aplică Legea 74, în timp ce nu sunt incluse 
deloc prevederi pentru sporirea transparenței. Una 
dintre rațiunile aplicării Legii 74/2020 este încurajarea 
concurenței pentru obținerea unor prețuri mai mici pentru 
consumatorii finali, care sunt cetățenii. 

Suplimentar, notăm că textul unei norme trebuie să fie 
clar și să nu permită interpretări diferite la aplicarea în 
practică. Este necesar de specificat procentul exact de 
cofinanțare și de evitat utilizarea expresiilor de tipul ”în cea 
mai mare parte”.

Art. 23, 23/1, 23/2 În planul de acțiuni al Guvernului era indicat că urmează 
a fi adoptat un act normativ ce vizează achizițiile pentru 
apărare. Nu e clară distincția între contractele de achiziții 
cu aspecte de apărare și securitate prevăzute de 
prezenta lege și cele care vor fi reglementate de viitorul 
act normativ. Se prezumă că Legea 74 reglementează 
acele aspecte de apărare și securitate care au legătură 
cu domeniile reglementate de această lege,  dar acest 
lucru nu este clar și va genera interpretări diferite și chiar 
abuzive.

Art. 23/2
(3) În cazul contractelor și concur-

surilor de soluții cofinanțate în cea 
mai mare parte de o instituție finan-
ciară internațională, părțile convin 
asupra procedurilor de atribuire apli-
cabile.

Textul unei norme trebuie să fie clar și să nu permită inter-
pretări diferite la aplicarea în practică. Este necesar de spe-
cificat procentul exact de cofinanțare și de evitat utilizarea 
expresiilor de tipul ”în cea mai mare parte”.
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Art. 23/3. Contracte încheiate între 
entități contractante

Pentru că acest articol vine în continuarea altor articole refe-
ritor la achizițiile cu aspecte de apărare și securitate, s-ar pă-
rea că și acesta se referă la aceste aspect. Totuși nu e așa, 
pentru că nu se face deloc referire la aspecte de securitate 
și apărare. Considerăm că ar trebui să fie mai multă claritate. 

Acest articol riscă să ducă la denaturarea concurenței. 
Deși probabil e justificat în multe situații ca o EC să încheie 
contracte cu alte EC, sau chiar alte persoane juridice, asta 
poate duce la favorizarea unor persoane juridice în detri-
mentul altora, deci ar putea exista un risc sporit de fraudă.

Articolul 33 se completează cu ali-
neatul (3) cu următorul cuprins:

„(3) Guvernul are obligația să pre-
zinte Parlamentului propuneri pentru 
a adapta codurile CPV menționate 
în prezenta lege, ori de câte ori mo-
dificările nomenclaturii CPV trebuie 
să se reflecte în prezenta lege și nu 
implică o modificare a domeniului de 
aplicare al prezentei legi.

Prevedere inutilă

Articolul 49 se modifică după cum 
urmează: dispozițiile de la articolul 49 
„Entitatea contractantă are obligația 
de a întocmi dosarul achiziției sectori-
ale și de a-l păstra în decurs de 5 ani 
de la inițierea procedurii de achiziție 
sectorială.”, devin alineatul (1) al arti-
colului menționat;

Termenul de 5 ani este în mod insuficient, având în vedere 
că acordul cadru poate fi încheiat pe un termen de până 
la 8 ani, sau chiar și mai mult în cazuri excepționale. 
Considerăm că ar fi corect să fie stabilit un termen de 5 ani 
de la executarea contractului sau expirarea termenului de 
valabilitate a contractului. Termenul de 5 ani de la inițierea 
procedurii de achiziție nu asigură îndeplinirea scopului 
normei.

Articolul 64 se completează cu ali-
neatul (41) cu următorul cuprins:

”(41) În cazul în care comunicarea 
unor informații prevăzute la alin. (1) și 
(4) privind atribuirea contractului de 
achiziții, încheierea acordului-cadru 
sau admiterea într-un sistem dinamic 
de achiziții se referă la secretul co-
mercial sau secretul de stat, conform 
prevederilor Codului civil sau Legii nr. 
245/2008 cu privire la secretul de stat 
ori ar putea aduce atingere concuren-
ței loiale dintre operatorii economici 
conform prevederilor Legii concuren-
ței nr. 183/2012, comunicarea acestor 
informații nu este obligatorie.”

Această prevedere este una discreționară și poate genera 
interpretări abuzive și netransparență. Există riscul ca 
unele EC să utilizeze această norma formulată evaziv 
pentru a evita obligația de a comunica despre rezultatele 
unei proceduri de achiziție sectorială și, deci, de a asigura 
transparența procesului. 
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Articolul 86 se completează cu ali-
neatul (22) cu următorul cuprins:

”(22) În cazul în care comunicarea 
unor informații prevăzute la alin. (21) 
privind finalizarea concursului de so-
luții se referă la secretul comercial sau 
secretul de stat conform prevederilor 
Codului civil sau Legii nr. 245/2008 
cu privire la secretul de stat ori ar pu-
tea aduce atingere concurenței loiale 
dintre operatorii economici conform 
prevederilor Legii concurenței nr. 
183/2012, comunicarea acestor infor-
mații nu este obligatorie.”

Risc de abuz și de evitare a transparenței.

Articolul 871. Agenția Achiziții Publice
k) emite rapoarte anuale privind 

sistemul de achiziții sectoriale, în baza 
monitorizării și analizei statistice;

Considerăm că raportarea anuală privind achizițiile sectori-
ale este insuficientă, prin urmare se propune completarea 
acestei prevederi după cum urmează:

k) emite rapoarte semestriale și anuale privind sistemul de 
achiziții sectoriale, în baza monitorizării și analizei statistice;

Articolul 871. Agenția Achiziții Publice Se propune de completat cu următorul text:
”m) elaborează și actualizează anual lista entităților con-

tractante, care reprezintă subiectul acestei legi”

Art. 67 Criteriile de selecție calitativă Considerăm oportun de inclus următorului alineat: 
”(5) Entitatea contractantă are obligația de a exclude din 
procedura de atribuire a contractului de achiziții sectoriale 
orice ofertant sau candidat care este inclus în Lista de in-
terdicție a operatorilor economic”

Suplimentar la propunerile de mai sus, considerăm că sunt și alte aspecte importante care nu au 
fost incluse în proiectul hotărârii Guvernului și necesită a fi reglementate:

Propuneri suplimentare Comentariu 

Instituirea obligației de desfășurare 
a achizițiilor sectoriale prin SIA 
RSAP

Sistemul MTender dezvoltat pentru achizițiile publice 
guvernate de Legea nr. 131/2015 oferă un nivel înalt de 
transparență și eficiență în desfășurarea achizițiilor. Deși 
acesta are mai multe lacune, actualmente, este unul dintre 
cele mai transparente sisteme de achiziții electronice, ce 
a contribuit în mod esențial la eficientizarea achizițiilor 
publice. Pledăm pentru faptul ca acest sistem să fie utilizat 
și pentru desfășurarea achizițiilor sectoriale guvernate de 
Legea nr. 74/2020. Aceasta în condițiile în care, sistemul 
poate fi utilizat și pentru achiziții sectoriale fără eforturi 
suplimentare, inclusiv financiare, ci doar anumite ajustări. 

LEGISLAŢIE
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Instituirea obligației de desfășurare 
a achizițiilor sectoriale prin SIA 
RSAP

 Considerăm oportun doar de a obliga prin lege ca 
entitățile contractante să desfășoare achizițiile prin 
intermediul SIA RSAP (MTender) similar autorităților 
contractante.

Aplicarea listei de interdicție în 
cadrul achizițiilor reglementate de 
Legea nr. 74/2020. Se propune in-
cluderea următorului articol:

”Art. 741  Lista de interdicție a 
operatorilor economici

(1) Lista de interdicție a operato-
rilor economici reprezintă un înscris 
oficial și este întocmită de către 
Agenția Achiziții Publice cu scopul 
de a limita, pe o perioadă de 3 ani, 
participarea operatorilor economici 
la procedurile de achiziție publică 
prevăzute de prezenta lege.

(2) Lista de interdicție a opera-
torilor economici este întocmită, 
actualizată și întreținută în formă 
electronică de către Agenția Achizi-
ții Publice conform regulamentului 
aprobat de Guvern.”

În acest moment, nu este clar dacă un operator economic 
din lista de interdicție poate participa la achizițiile 
sectoriale și nici dacă, pentru încălcări în cadrul achizițiilor 
sectoriale, operatorul economic este pasibil de a fi inclus 
în lista de interdicție. Dacă un operator economic a comis 
o încălcare legată de o achiziție guvernată de Legea nr. 
131/2015, spre exemplu a prezentat un act fals, este clar că 
necesitatea de sancționare nu trebuie să fie limitată doar la 
achizițiile reglementate de Legea nr. 131/2015.

Reglementarea modului de 
planificare a achizițiilor sectoriale

Din informațiile comunicate de către unele entități contrac-
tante, adoptarea Legii 74/2020 a provocat confuzie referitor 
la faptul dacă, în virtutea noilor reglementări, entitățile con-
tractante ar fi obligate să organizeze planificarea achizițiilor 
anual, similar Legii 131/2015. Deși acest lucru nu a fost expres 
prevăzut în lege, este necesară clarificarea acestui aspect.

Temeiurile exprese pentru anularea 
procedurilor de achiziție sectorială

Lipsa acestei reglementări la moment oferă entităților 
contractante o discreție nelimitată în anularea achizițiilor 
sectoriale. Este riscul ca entitățile contractante să anuleze 
achizițiile ori de cît ori nu doresc să atribuie contractul ope-
ratorului economic clasat pe primul loc. 

Similar Legii nr. 131/2015 (art. 71), este necesară o listă 
exhaustivă cu temeiuri pentru anularea achiziției, astfel în-
cât entitatea contractantă să poată anula achiziția doar la 
incidența respectivelor temeiuri.

Amendarea/modificarea 
contractelor

În versiunea actuală a Legii nr. 74/2020 lipsesc reglemen-
tări cu privire la ajustarea sau modificarea contractelor. 
Acestea sunt necesare pentru a impune reguli clare și uni-
forme în această privință. În caz contrar, entitățile contrac-
tante au discreția nelimitată în modificarea contractelor. 
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Amendarea/modificarea 
contractelor

 Ajustarea/modificarea contractelor este un 
mecanism absolut necesar în special la achizițiile de 
lucrări, unde la etapa de executare de multe ori pot 
apărea noi circumstanțe ce impun necesitate de ajustare 
a devizului. O altă situație este în cazul contractelor 
multianuale, atunci cînd este necesară ajustarea valorii 
contractelor din cauza inflației sau schimbarea prețurilor la 
componentele prețului de cost.

Necesitatea DUAE-ului DUAE-ul în cadrul achizițiilor publice reglementate de 
Legea nr. 131/2015 permite admiterea ofertelor atunci când 
nu a fost prezentate unele documente justificative (cum 
ar fi situațiile financiare, extrasul din registrul de stat al 
persoanelor juridice și altele). În locul acestor documente 
se solicită DUAE-ul și chiar dacă se solicită separat și 
documentele justifice, lipsa lor nu permite descalificarea 
unei oferte, iar autoritatea contractantă este obligată solicite 
clarificări la acest aspect. Acest mecanism nu permite 
descalificarea ofertelor din motive formale cum ar fi lipsa 
situațiilor financiare, care nu afectează oferta depusă. 

În lipsa DUAE-ului, în cadrul achizițiilor sectoriale 
guvernate de Legea nr. 74/2020, cerințele de calificare 
devin mult mai rigide și un operator economic este 
pasibil de a fi descalificat chiar și în lipsa unui document 
justificativ, precum situația financiare. 

Includerea prevederilor care ar impune utilizarea DUAE-
ului ar simplifica procedura de pregătire a documentelor 
pentru ofertanți, care în loc de zeci de documente 
justificative ar pune doar DUAE-ul. Or, după cum indică 
și ANSC, DUAE-ul este “un instrument pentru facilitarea 
participării operatorilor economici la procedurile de achiziții 
publice”

Reducerea termenelor de 
desfășurare a achizițiilor sectoriale

Legea nr. 74/2020 urmează să ofere o mai mare 
flexibilitate în stabilirea termenelor de desfășurare a 
achizițiilor sectoriale. Dacă achizițiile sectoriale vor 
fi efectuate prin SIA RSAP (MTender), care permite 
notificarea în timp real a operatorilor economici despre 
procedurile de achiziție lansate pe domeniul lor de 
activitate, nu va mai fi necesar un termen lung pentru 
pregătirea și depunerea ofertelor. Procesul de pregătire 
a ofertelor, în special în cazul achizițiilor de o simplitate 
redusă nu consumă mult timp, iar dacă entitatea 
contractantă publică și modele de formulare este nevoie 
de și mai puțin timp.

Semnatari: IDIS „Viitorul” și AGER

LEGISLAŢIE
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În același timp, în scopul analizei disponibilită-
ții și calității datelor în achiziții, am analizat și 
instrumentul de analiza a datelor în achiziții (BI 
module). Conform datelor disponibile, valoarea 
contractelor de achiziții publice atribuite în anul 
2022 se cifrează la 13,24 miliarde de lei, similar 
datelor statistice prezentate de Agenția Achiziții 
Publice. 

Conform instrumentului de analiza a datelor în 
achiziții (BI module), în perioada anului 2022, 
circa 1 400 de autorități contractante au atribuit 
contracte de achiziție publică de valoare mare. În 
topul autorităților publice cu cel mai mare vo-
lum de achiziții sunt: 

» Sectorul achizițiilor publice a 
fost marcat, în anul 2022, de o 
creștere fără precedent. Datele 
statistice arată că volumul achi-
zițiilor publice în anul 2022 a 
crescut cu 62% comparativ cu 
anul 2021. Respectiv, pe par-
cursul anului 2022, autoritățile 
publice din Republica Moldova 
au cheltuit circa 13,68 miliarde 
de lei pentru procurarea bunu-
rilor, serviciilor și lucrărilor. 

Comparativ cu anul 2021, volumul achizițiilor 
publice a crescut cu 5,24 miliarde de lei. Datele 
statistice pe achiziții nu includ și contractele de 
achizițiile de valoare mică (bunuri și servicii cu 
valoarea estimată de până la 200 000 de lei și 
lucrări cu valoare de până la 250 000 de lei, fără 
TVA). Anterior, în Buletinul nr. 6 „Achiziții publice 
în vizor”, am scris despre precedentul record, în 
care valoarea achizițiilor înregistrase o creștere 
record de 40%.  

Așadar, în perioada de referință, autoritățile con-
tractante au încheiat 18 096 de contracte de 
achiziție ca urmare a desfășurării a 6 758 de pro-
ceduri de achiziție publică. Creșterea volumului 
resurselor financiare publice care sunt cheltuite 
prin achiziții publice este o evoluție pozitivă și 
denotă că autoritățile publice investesc mai mult 
în dezvoltare, inclusiv în îmbunătățirea serviciilor 
publice, dezvoltarea infrastructurii etc. Dar, toto-
dată, aceste cifre subliniază necesitatea scrutini-
zării banilor publici care sunt cheltuiți anual prin 
sistemul de achiziții publice, precum și necesita-
tea implicării active a societății civile și cetățeni-
lor în monitorizarea atentă a achizițiilor. 

CREȘTERE RECORD DE PESTE 60% A VOLUMULUI 
CONTRACTELOR DE ACHIZIȚII ÎN 2022

CIFRE

1 Primăria mun. Chișinău 
2,62 miliarde de lei

2 Ministerul Sănătății 
1,2 miliarde de lei

3 Direcția generală Transport Public și 
Căi de Comunicații Chișinău 
610 milioane de lei

4 ÎS Administrația de Stat a Drumurilor 
560 milioane de lei

5 ADR Centru 
344 milioane de lei

2020
9,04 miliarde lei
12 416 contracte 
de achiziție

2021
8,45 miliarde lei
13 450 contracte 
de achiziție

2022
13,68 miliarde lei
18 096 contracte 
de achiziție

https://bi.open-contracting.org/moldova/
https://bi.open-contracting.org/moldova/
https://tender.gov.md/ro/content/raport-privind-activitatea-?iilor-publice-desf?urat?n-perioada-anului-1
https://tender.gov.md/ro/content/raport-privind-activitatea-?iilor-publice-desf?urat?n-perioada-anului-1
http://viitorul.org/files/library/06 BI Achizitii RO FIN.pdf
http://viitorul.org/files/library/06 BI Achizitii RO FIN.pdf


ACHIZIȚIILE PUBLICE ÎN VIZOR
Buletin informativ Nr. 8 (iunie 2023) ● 24CIFRE

Instrumentul de analiză a datelor pe achiziții BI 
oferă și alte date și indicatori privind achizițiile 
publice. Astfel, se constată că pe parcursul anului 
2022, circa 2 400 de companii au fost active pe 
piața achizițiilor publice, participând cu oferte la 
licitații. Dintre acestea, circa 1 800 de companii au 
câștigat cel puțin un contract de achiziție publică. 

Dacă analizăm din perspectiva obiectului achiziți-
ei, constatăm că jumătate (52%) din bugetul to-
tal al achizițiilor publice au fost cheltuite pentru 
procurarea lucrărilor, circa o treime (35%) - pen-
tru achiziționarea diverselor bunuri, iar circa 
12% pentru procurarea serviciilor.  

În ceea ce privește încălcările pe care le admit 
autoritățile în achiziții, datele statistice arată că 
lucrurile nu s-au îmbunătățit, iar gradul de res-
ponsabilizare al autorităților contractante este 
unul redus. Acest fapt este demonstrat de datele 
privind rezultatele monitorizării achizițiilor publice 
de către AAP pentru anul 2022. 

Conform constatărilor Agenției Achiziții 
Publice, „doar pentru 53% dintre procedurile de 
achiziție desfășurate cu diverse abateri de la le-
gislație, neajunsurile depistate au fost înlăturate 
în totalitate. Celelalte proceduri de achiziție au 
fost finalizate cu abateri de la prevederile legale, 
corespunzător, fiind afectat întregul proces de 
derulare a procedurii de achiziție și încălcarea 
principiilor achizițiilor publice”. 

Printre cele mai frecvente încălcări admise de 
autorități în procesul de achiziție se numără: 
	Nerespectarea cerințelor privind 

desfășurarea procedurii de negociere fără 
publicare; 

	Nerespectarea prevederilor legale 
privind cerințele de calificare, nepublicarea 
planurilor anuale de achiziții publice pe 
pagina web a autorității contractante; 

Bunuri
4,8 miliarde lei
35,2%

Servicii
1,7 miliarde lei
12,16%

Lucrări
7,2 miliarde lei
52,62%

	Nerespectarea prevederilor legale 
privind criteriul de atribuire aplicat; 

	Neîntocmirea și nepublicarea anunțurilor 
de intenție în BAP;  

	Neîntocmirea și nepublicarea anunțurilor 
de intenție în Buletinul achizițiilor publice; 

	Atribuirea contractelor operatorilor 
economici necalificați sau care nu 
corespund cerințelor stabilite; 

	DUAE incomplet sau completat 
necorespunzător; 

	etc.

Considerăm că lipsa de responsabilizare a auto-
rităților și perpetuarea încălcărilor și ilegalităților 
în achiziții este determinată în special de lipsa 
controalelor și sancțiunilor. Or, rapoartele de 
monitorizare ale Agenției Achiziții Publice au ca-
racter de recomandare. 

În concluzie, se constată o evoluție pozitivă a 
sectorului achizițiilor publice demonstrată prin 
creșterea considerabilă a volumului resurselor 
financiare publice cheltuite pentru procurarea 
bunurilor, serviciilor și lucrărilor de către auto-
ritățile publice. Totuși, rezultatele monitorizării, 
atât realizată de către Agenția Achiziții Publice 
cât și de societatea civilă, indică un nivel înalt al 
încălcărilor și un grad redus de responsabilitate 
din partea autorităților contractante care nu se 
conformează. 

Autoare: Diana Enachi, 
coordonatoare de proiecte și 

expertă în achiziții publice la IDIS „Viitorul”

https://tender.gov.md/sites/default/files/document/attachments/raport_privind_monitorizarea_2022.pdf
https://tender.gov.md/sites/default/files/document/attachments/raport_privind_monitorizarea_2022.pdf
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» Peste 24 de mii de litri - de atâta combustibil ar avea nevoie Primăria 
mun. Bălți pentru anul 2023, care ar costa bugetul local aproape 450 
de mii de lei. O investigație realizată de Asociația pentru Drepturile 
Omului „Lex XXI”  în cadrul proiectului „Achiziții publice pe înțelesul 
tuturor”, desfășurat de asociație, în calitate de beneficiar de subgrant 
al proiectului „Consolidarea integrității în achizițiile publice”, scoate în 
evidență volumele exorbitante de combustibil achiziționate de Primărie, 
comparativ cu unele raioane sau municipiul Chișinău.

ACHIZIȚIILE DE PRODUSE PETROLIERE PENTRU ANUL 
2023 ÎN CADRUL PRIMĂRIEI MUNICIPIULUI BĂLȚI: 
FACTURI ASCUNSE ȘI VOLUME EXORBITANTE

Pentru comparație, Consiliul Raional Orhei a achi-
ziționat, în anul 2023, 21 de mii de litri de com-
bustibil, iar Primăria mun. Bălți ar fi cumpărat cu 
9% mai mult combustibil decât această localitate, 
având o suprafață mai mică decât raionul Orhei.

Un alt exemplu elocvent este cel al Direcției Ge-
nerale Educație, Tineret și Sport a municipiului 
Chișinău, care a achiziționat, pentru anul 2023, 

produse petroliere în volum de 8.350 de litri. În 
același timp, Direcția Învățământ, Tineret și Sport 
a municipiului Bălți a achiziționat, pentru același 
an, produse petroliere în volum de 6.600 de litri, 
deși are mult mai puține școli și elevi.

În ultimii trei ani, Primăria municipiului Bălți a în-
registrat un record greu de egalat, achiziționând 
produse petroliere (benzină și motorină) cât să 

https://lex21.md/archives/5661
https://lex21.md/archives/5661
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călătorească din Moldova în Antarctica de 108 
ori. Astfel, în anii 2020, 2021, 2022, Primăria 
mun. Bălți a achiziționat peste 83 de tone de 
produse petroliere, care au costat bugetul local 
aproape 1,3 milioane de lei.

În luna martie a acestui an, Asociația pentru 
Drepturile Omului Lex XXI a expediat mai multe 
cereri de acces la informație către Primăria Bălți, 
prin care a solicitat informație cu privire la numă-
rul și tipul de mijloace de transport care sunt în 
proprietatea sau la dispoziția Direcțiilor Primăriei 
mun. Bălți, dar și sumele de bani alocate pentru 
întreținerea lor, însă, pentru a primi răspuns la in-
formațiile de interes public, Primăria a cerut bani, 
fapt ce este în total dezacord cu Legea privind 
accesul la informație, susțin autorii investigației.

„Solicitarea de taxe pentru informații de interes 
public este justificată prin Legea privind accesul 
la informație din anul 2000, doar în cazuri excep-
ționale, când vorbim despre informație inedită, 
despre informație de sinteză, care necesită ser-
vicii precum traducere, sintetizarea informației și 
așa mai departe. Dar întrebări precum „De câte 
autovehicule auto dispune Direcția dumneavoas-
tră?” nu reprezintă întrebări de sinteză. Eu sunt 
sigură că fiecare Direcție cunoaște de câte auto-
mobile dispune”, a spus Valeria Ciolac, reprezen-
tanta Asociației pentru Drepturile Omului Lex XXI.

Primarul mun. Bălți, Nicolai Grigorișin, susține 
că, de fapt, emiterea unui răspuns oficial și con-
sistent din partea autorităților locale, cu privire 
la documentarea unui subiect sau altul necesită 
timp, iar asta ar însemna lucru suplimentar.

„La astfel de solicitări un singur specialist lucrea-
ză probabil o săptămână sau zece zile. Deci, 
acest specialist lasă într-o parte lucrul său și 
muncește la această solicitare, identifică ce ma-
șină și cât timp automobilul a fost în proces de 
reparație. Ce fel de instrumente s-au utilizat, câți 
litri de combustibil au fost utilizați și unde. Eu nu 
cred că se încalcă ceva aici, sunt sigur că încăl-
cări în acest sens nu sunt înregistrate”, a declarat 
Nicolai Grigorișin, primarul mun. Bălți.

La fel, Grigorișin a adăugat că Primăria va achizi-
ționa volumul de produse petroliere în conformi-
tate cu necesitățile lunare de transport ale autori-
tății publice locale.

„Acesta este consumul de combustibil planificat 
de achiziționare. Doar la sfârșitul acestui an vom 
anunța dacă am cheltuit sau nu acești 24 de mii 
de litri. Din acești 24 de mii putem cheltui doar 15 
mii de litri”, a conchis Grigorișin.

Cât despre achizițiile publice la care a participat 
un singur operator economic, și anume Lukoil-Mol-
dova, Primăria a răspuns că acest operator econo-
mic a prezentat oferta cu cel mai bun preț.

Sursa: www.nordnews.md

Acesta este consumul 
de combustibil planificat 
de achiziționare. Doar la 
sfârșitul acestui an vom 

anunța dacă am cheltuit sau 
nu acești 24 de mii de litri. 
Din acești 24 de mii putem 

cheltui doar 15 mii de litri.

http://www.nordnews.md/


ACHIZIȚIILE PUBLICE ÎN VIZOR
Buletin informativ Nr. 8 (iunie 2023) ● 27BANI PUBLICI

» Reprezentanții societății 
civile din raionul Rîșcani au 
identificat mai multe încălcări 
în activitatea autorităților. Bani 
publici cheltuiți nejustificat, 
lucrări de reparație efectuate 
cu încălcări, dar și cadouri de 
zeci de mii de lei nedeclarate. 
Încălcările au ieșit la iveală 
în procesul de monitorizare 
a achizițiilor publice în două 
instituții ale statului din raion.  

Potrivit lui Alexandru Crigan, directorului orga-
nizației „Localinvest” în cadrul proiectului au 
reușit să monitorizeze cum au fost cheltuiți banii 
alocați pentru lucrările de reparație într-un bloc al 
spitalului raional, dar și cum au fost gestionați ba-
nii alocați pentru întreținerea drumurilor din raio-
nul Rîșcani. Din cauza incompetenței autorităților 
locale s-au admis mai multe încălcări. În procesul 

SOCIETATEA CIVILĂ LA STRAJA BANILOR PUBLICI. 
CE ÎNCĂLCĂRI AU ADMIS AUTORITĂȚILE DIN RÎȘCANI

de proiectare și planificare a lucariilor nu s-a ți-
nut cont de necesitatea instalării sistemului de 
electricitate, fapt ce a determinat responsabilii să 
identifice soluții. Atunci reprezentanții Consiliului 
raional și cei ai spitalului s-au acuzat reciproc 
pentru gafa comisă.

Alexandru Crigan, 
directorul organizației „Localinvest”: 

„În procedura de reparații 
a laboratorului clinic s-au 
depistat două tipuri de aba-
teri. S-au reparat încăperi 
unde nu s-a pus sistemul 
electric și a fost nevoie să 
mai facă un contract de 
valoare mică ulterior și pes-

te reparația făcută să facă acea instalație 
electrică. În plus am identificat un cadou pe 
care l-au făcut antreprenorii, sub formă de o 
cabina de dus. Am fost curioși să aflăm care 
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e soarta acestui cadoul, a fost evaluat, este 
acceptabil s-au nu, iar în cazul în care e ac-
ceptabil el trebuie să se regăsească în regis-
trul cadourilor, lucru obligatoriu prevăzut de 
legislația noastră, nu am primit un răspuns, re-
feritor la care e soarta acestui cadou. Rămâ-
ne să reflectăm încă asupra situației create în 
aceste două instituții publice.”

Pe teritoriul Republici Moldova au fost selectate 
organizații obștești care timp de un an au monito-
rizat felul în care s-au cheltuit banii publici. 

Carolina Ungureanu, 
vicedirector IDIS „Viitorul”: 

„Am avut un apel public deschis la nivel nați-
onal și am selectat cele mai bine idei și pro-
iecte la nivel național și am selectat opt orga-
nizații ale societății civile pentru a monitoriza 
procedurile de achiziții publice din Republica 
Moldova.”

Potrivit reprezentanților IDIS „Viitorul rolul so-
cietății civile în monitorizarea procesului de 
gestionare a banilor publici este unul important, 
lucru care l-au menționat și alți reprezentanți ai 
ONG-urilor din regiune. 

Carolina Ungureanu, 
vicedirector IDIS „Viitorul”: 

„Sunt de părere că trebuie să consolidăm 
capacitățile autorităților sau a asociațiilor obș-
tești la nivel național și din regiuni, pentru a 
veghea asupra banilor publici. Cum autoritățile 
contractante cheltuiesc banii cetățenilor, banii 
publici ți bineînțeles să vină cu recomandări de 
îmbunătățire.”

Aurora Serediuc, 
reprezentantă AO „Baștina”: 

„Astfel de proiecte sunt necesare, actuale și 
la moment. E îmbucurător faptul că întreaga 
activitate de monitorizare a Asociației locale 
„Localinvest”, a fost prin prisma transparen-
ței și întreg publicul din raion, din toată aria 
raionului,  a știut despre proiect, a participat 
și s-au expus pe marginea acestui proiect.”

_____________
Acțiunile de monitorizare a achizițiilor publice ale Consiliu-
lui raional Rîșcani s-au efectuat în cadrul proiectului „Mo-
nitorizarea achizițiilor publice în cadrul instituțiilor publice 
locale din raionul Rîșcani”, desfășurat de Asociația obș-
tească „Localinvest”, în calitate de beneficiar de sub-grant 
al proiectului „Consolidarea integrității în achizițiile publi-
ce”. Proiectul este implementat de către Institutul pentru 
Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul”, în colaborare 
cu Fondul de Parteneriat pentru Transparență (SUA). 

Sursa: www.tvn.md 

http://www.tvn.md/
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PARC INDUSTRIAL PE HÂRTIE

» „Împreună vom crea un mediu favorabil investițiilor!” – e mesajul pe 
care îl vezi de cum deschizi pagina oficială a Parcului industrial Cahul. 
Pe fundal – o imagine cu o clădire modernă cu patru niveluri, iar în față 
o parcare, drum asfaltat și trotuare. De pe același site, aflăm că parcul 
are o suprafață totală de 5,8 hectare, 16 mii de metri pătrați de clădiri 
nefinalizate, peste 40 de mii de metri pătrați de terenuri libere, construcții 
auxiliare și 140 de locuri de parcare. La o primă vedere, acesta pare 
pregătit să-și primească rezidenții. Una e pe site, alta e în realitate. De 
sus, ceea ce trebuie să fie o zonă industrială cu o infrastructură bine pusă 
la punct, arată ca o ruină: clădiri vechi ca niște schelete de beton, terenuri 
lăsate în paragină. Doar o clădire pare să fi fost renovată.

Consiliului Raional Cahul este proprietarul Parcu-
lui Industrial, amplasat pe ruinele fostului Combi-
nat de Brânzeturi. Terenul și clădirile au fost date 
în folosință gratuită, pe un termen de 30 de ani, 
de Consiliul Raional Cahul unei firme fondate de 
trei afaceriști locali – Sud-Invest Company SRL. 
Contractul a fost semnat în septembrie 2014, la 
doar patru luni de la fondarea acesteia. După un 
an și jumătate, mai exact, în martie 2016, compa-
nia a obținut prin Hotărâre de Guvern statut de 
parc industrial. Cu alte cuvinte, Sud-Invest Com-
pany SRL are dreptul să administreze bunul pu-
blic în scop industrial, să-l amenajeze corespun-
zător și să selecteze agenții economici rezidenți, 
care vor beneficia de o serie de facilități, inclusiv 

de ordin fiscal. Potrivit aceleiași Hotărâri de Gu-
vern, agentul economic urma să racordeze acest 
teritoriu la rețeaua de utilități publice ale orașului 
Cahul în termen de doi ani. În caz contrar, risca 
să piardă statutul de administrator al parcului. 
Totodată, potrivit Planului de afaceri, agentul eco-
nomic trebuia să investească 13,2 milioane de lei, 
inclusiv pentru a renova clădirea administrativă.

Dumitru Crețu, 
șef interimar, Direcția Construcții și Drumuri, 
Consiliul Raional Cahul: 

Clădirea cum a fost așa și este. De ce au 
mers și au semnat că o vor restabilita. Or, pur 
și simplu, ca să capete contractul de como-
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dat cu așa idee, cu orice fel, că știa că nu o 
să facă, poate. Eu, de exemplu, să fi fost, mă 
uitam să-mi iau asupra mea așa ceva, era să 
mă mai gândesc. Înseamnă că, eu intuiesc, cu 
orice preț au vrut să câștige teritoriul acesta, 
dar ce va fi mai departe – ne-om clarifica.

Planurile s-au schimbat pe parcurs, însă. În loc 
de renovarea clădirii administrative, s-a decis, în 
cele din urmă, repararea unei hale de producție, 
ne spune Dumitru Susanu, administratorul și unul 
dintre fondatorii Sud-Invest Company SRL. 

Dumitru Susanu, 
administrator, Sud-Invest Company SRL: 

După ce am câștigat concursul, ne-am gândit, 
am făcut noi un concept, așa noi cu Consiliul 
împreună, cam de la ce ar fi cazul să pornim, 
cam ce lucrări. Și atunci noi ne-am gândit că 
ar fi bine să facem poate, într-adevăr, blocul 
administrativ. Acum, în 2022, ne-am gândit că 
nu mai este rezonabil să facem oficiul acesta. 
Clădirea este deja în stare deplorabilă. Și ne-
am gândit să lansăm o producere prin care, 
într-adevăr, să putem argumenta la toți că 
este o hală, iată, noi deja am făcut-o, puteți 
veni, puteți deja lua în chirie sau puteți să luați 
o hală alături, puteți construi. Să arătăm că 
parcul deja, în curând, o să devină funcțional. 
La moment, avem investiți peste 12 milioane 
de lei în hala de producere.  

Pe lângă investițiile private și statul a contribuit 
cu circa 21 de milioane de lei, oferiți din bugetul 
Fondului Național pentru Dezvoltare Regională 
și care au fost gestionați de Agenția de Dezvol-
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tare Regională Sud, pe scurt – ADR Sud, aflată în 
gestiunea Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării 
Regionale. Proiectul pentru finanțarea din Fondul 
Național de Dezvoltare Regională a fost depus 
de Consiliul Raional Cahul, în parteneriat cu Pri-
măria Cahul și Sud-Invest Company SRL. S-au 
cheltuit, în mare parte, pentru lucrări de construc-
ție sau reabilitare a rețelei de gaz, electricitate, 
apeduct, cât și de amenajare a teritoriului. Dorin 
Coroian, specialist în  achiziții publice la ADR Sud 
ne spune că, de fapt, astfel de lucrări ar fi trebuit, 
potrivit Hotărârii de Guvern, să le facă Sud-Invest 
Company SRL, firma care administrează parcul. 

Dorin Coroioan, 
specialist achiziții publice, ADR Sud: 

Ce am observat noi, în cazul dat, compania 
administratoare a avut zero aport la proiectul 
dat. Proiectul a fost depus de Consiliul raio-
nal Cahul. La implementare au fost implicați: 
Consiliul raional, ADR și finanțarea din Fond. 
Când a ajuns termenul ca firma dată să rapor-
teze Guvernului investițiile pe care le face, ei 
au început a cere de la noi ce investiții s-au 
făcut, că noi trebuie să le raportăm. Ideea 
este că în lege scrie că investițiile date trebuie 
să fie făcute de această companie. Ei cumva 
au vrut să demonstreze că fac ceva în parc, 
dar, de fapt, fac ceva, dar nu cu forțele proprii 
și nu cu mâinile proprii, să spunem așa.

Mai mult, pentru lucrările de construcție a fost 
contractată o companie, alta decât cea care ad-
ministrează parcul. Pentru asta, Agenția de Dez-
voltare Regională Sud a organizat o procedură 
de achiziții publice.
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Dorin Coroioan, 
specialist achiziții publice, ADR Sud: 

A fost o procedură destul de complicată. Pri-
ma licitație a fost anulată, deoarece au fost 
depuse doar două oferte în acea perioadă 
pentru lucrări. Minimum necesar era de trei. 
Totodată, în cadrul ofertelor au fost constata-
te mai multe nereguli. Operatorii economici 
au fost informați despre toate minusurile, să 
le spunem așa, care le aveau. Totuși moti-
vul pentru care a fost anulată licitația, a fost 
faptul că au fost depuse doar două oferte. În 
procedura repetată deja se permite sau se 
acceptă chiar și o singură ofertă. Au fost de-
puse iarăși două oferte. Aceleași companii au 
participat.  

Cele două companii care au participat la licitațiile 
organizate în 2017, au fost: Coloana Mecanizată 
de Construcții SRL, cu sediul la Chișinău, și Ge-
bhardt Construct SRL din Cahul. La acel moment, 
Coloana Mecanizată de Construcții SRL era 
deținută de o altă companie – Tehnodava SRL, 
care era și încă mai este afacerea Elenei Agache, 
soția deputatului democrat de atunci, Angel 
Agache și fiica lui Constantin Becciev, fostul șef 
al ÎM Apă-Canal Chișinău.

Cea de-a doua companie aparținea lui Boris 
Susanu și mama acestuia, Nadejda. Boris Su-
sanu este fratele lui Dumitru Susanu, actualul 
proprietar al Gebhardt Construct SRL. Cei doi 
frați dețin 45% și respectiv 51% din capitalul 
social al Sud-Invest Company SRL – adminis-
tratoarea Parcului industrial Cahul, parc con-
dus de același Dumitru Susanu. În urma licita-
ției, câștigătoare a fost desemnată compania 
de la Chișinău care a încasat cele aproape 21 
de milioane de lei, bani publici. La rândul ei, 
Coloana Mecanizată de Construcții SRL nu a 
făcut singură lucrările, dar a apelat și la alte 
companii. Printre acestea, Constdrum SRL, 
firmă deținută, în momentul semnării contrac-
tului de subantrepriză, de Igor Drangoi, fratele 
consilierului local din partea Partidului Demo-
crat, Sergiu Drangoi. 

Constdrum SRL s-a ocupat, în mare parte, 
de asfaltare, instalarea bordurilor și a pava-
jului din plăci de beton. Valoarea contractu-
lui – peste opt milioane de lei din totalul de 
aproape 21 de  milioane cât a costat proiec-
tul. Din februarie 2022, consilierul democrat 
Sergiu Drangoi preia conducerea firmei Con-
stdrum SRL.
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Sergiu Drangoi, 
administrator, Constdrum SRL: 

Din câte cunosc eu, fiindcă sunt administrator 
de circa niciun an de zile, Coloana mecanizată 
în construcții SRL a subcontractat un agent eco-
nomic pentru efectuarea lucrărilor pentru ame-
najarea stratului de beton asfaltic și a drumurilor 
de acces, a trotuarelor. Din ce îmi aduc aminte, a 
fost necesar să întrerupă contractul cu această 
întreprindere și a fost contractat Constdrum SRL. 
Constdrum SRL, practic, a finisat unele lucrări ce 
ține de finisarea bordurilor și trotuarelor, pentru 
că ele erau, practic, 70% deja instalate și a așter-
nut stratul de beton asfaltic la Parcul industrial.

Sergiu Drangoi a fost vicepreședinte al raionu-
lui Cahul, între 2017 și 2019. A deținut pentru o 
perioadă scurtă de timp și interimatul funcției de 
director al Societății pe Acțiuni cu capital majoritar 
de stat, Drumuri Cahul. Cât despre un posibil con-
flict de interese sau favorizarea firmei fratelui său 
la semnarea contractului de subantrepriză pentru 
lucrările la Parcul industrial Cahul:   

SERGIU DRANGOI, 
administrator, Constdrum SRL: 

Nu este un conflict de interese pentru că în peri-
oada cât am activat eu la Consiliul raional Cahul, 
Constdrumul SRL nu știu dacă a avut conctracte 
– în primul rând, dar în al doilea rând – dacă aș fi 
avut erau alți fondatori, alți administratori. Fratele 
meu a cumpărat doar acum un an această com-
panie, acum un an și jumătate, maximum doi ani.

Lucrările la Parcul Industrial Cahul au in-
trat în toamna lui 2021 în vizorul Centru-
lui Național Anticorupție care a cerut Agen-

ției pentru Suprave-
ghere Tehnică să facă 
un control al volumelor 
și costurilor lucrărilor 
de construcție. În urma 
verificărilor, Agenția a 

constatat  lucrări neexecutate în sumă de circa 
16 mii 400 de lei. În martie anul trecut Centrul 
Național Anticorupție a pornit o cauză penală 
privind delapidarea averii străine, iar dosarul a 
fost remis conform competenței Inspectoratului 
de Poliție Cahul, care investighează cazul. To-
tuși, când vom avea un Parc Industrial la Cahul 
funcțional? Nu știm deocamdată.  

Investigația integrală poate fi accesată aici: 
Parc industrial pe hârtie
_____________
Acest subiect a fost produs în cadrul proiectului „Urmărim 
banii publici”, desfășurat de A.O. Proiectul media „CU 
SENS”, în calitate de beneficiar de sub-grant al proiectului 
„Consolidarea integrității în achizițiile publice”. Proiectul 
este implementat de către Institutul pentru Dezvoltare și 
Inițiative Sociale (IDIS) „Viitorul”, în colaborare cu Fondul 
de Parteneriat pentru Transparență (SUA). Responsabi-
litatea pentru conținutul acestei înregistrări le revine în 
exclusivitate A.O. Proiectul media „CU SENS” și nu reflectă 
neapărat opinia IDIS „Viitorul” și a donatorului.

Sursa: www.cusens.md

https://cusens.md/ro/investigatii/parc-industrial-pe-hartie/
http://www.cusens.md/

